

# 小巷总理更关心百姓身边事

## 三位基层人大代表报到之时表露心声

本报记者 马云云 赵丽 任志方

核  
心  
提  
示

每年的两会上，基层代表的建议都备受关注。20日是济南市第十四届人大常委会第四次会议召开的前一天，人大代表陆续赶到南郊宾馆报到。今年，基层代表们关心什么？他们将在两会上反映老百姓的哪些心声？为此，本报记者在报到现场，采访了三位来自社区基层的人大代表。



张玉梅 历下区姚家街道十里河社区党总支副书记、济南市人大代表

### 张玉梅连续三年提同一条建议—— “经一路延长线啥时彻底修好？”

今年，人大代表、历下区姚家街道十里河社区党总支副书记张玉梅准备继续递交一份有关道路的建议。张玉梅说，多年来，由于始终没有修好，缺乏绿化，位于历下区和历城区交界处的经一路延长线十里河路段成了当地居民的“心事”。

据张玉梅介绍，2003年，济南市提出要修十条主干道，其中就包

括经一路延长线。2005年，工程建设开始。但6年过去了，由于资金缺乏等因素，该道路的十里河段一直没有修好。现在，经过该路段的人流量、车流量很大，附近学校的孩子也不少。该路段虽然可以通行，但环境非常差，“主干道还缺两道工序，人行道和非机动车道没有修好，路边没有一棵树，和周边环境的反差非常大。”

这已经不是张玉梅第一次在人代会上提出尽快修好这一路段的建议，“起码连续提过三次。”她说，希望政府部门能够考虑市民需求，尽快把该路段修好，方便市民出行。

此外，经过调研，张玉梅还与同组17名代表共同提出尽快建立健全历下区东部街道办事处居委会的建议。

委员现场写提案

### 护城河 应叫汇泉河

本报2月20日讯(记者王光营)“济南护城河这个名字无法体现泉城特色，应该改成汇泉河才更好。”“这个议题很好，我要马上写个提案提交上去。”20日下午，在济南市政协第十二届四次会分组讨论会上，政协委员张明现场写起了提案。

济南市政协委员、山东嘉华国旅总经理张明表示，济南市的旅游门槛还是太高，收费项目太多。有关部门应该对此制定出相关措施，让“济南人先游济南”。

“提案截止时间是几号啊？我要再提交一个提案。”对此，张明一边记录，一边现场写起了提案。



林芳 泺源街道普利街社区居委会主任、济南市人大代表

### 林芳焦急地替老年居民提建议—— “拿着医保卡看病咋这么难？”

“拿着医保卡却看不了病。很多老年居民告诉我，他们拿着医保卡到大医院就诊时，常有吃闭门羹的感觉。”今年两会，济南市人大代表、泺源街道普利街社区居委会主任林芳把视线放在事关百姓切身利益的“医保”问题上，建议政府规范管理。

作为一名基层工作者，林芳在两会前专门征询了社区居民意见，

不少老年居民都向她抱怨医保卡使用不畅，到大型医院就医时被告知只能使用现金，这让不少家境本就不好的老年人直犯愁。

据了解，目前很多医院并不是因为医疗条件和医疗水平问题，而是目前医保办给医院定考核指标，直接从医院到科室，规定医院每月的医保病人手术总数，医院再按比例分解到各科室。如果一个月科室收治医

病人超出定额，那么超出费用就要由科室垫付。正因为如此，不少医院都不愿意收治医保患者。此外，医保卡的结算和拨款环节有一定的滞后性，这也在一定程度上导致医院对收治医保病人不热情。

不仅是林芳，不少“小巷总理”都发现了这个问题，并将建议带上了两会。他们希望政府部门切实落实好医保政策。

### 西部城市新区 即将开始规划

本报2月20日讯(记者王光照 邢振宇 赵伟)20日，在济南市政协第十二届四次会的小组讨论会上，科技组政协委员、济南市规划设计研究院周星升透露，济南将打造“西部城市新区”。

所谓“西部城市新区”是将长清大学园、西客站片区、经济技术开发区进行空间整合，总面积达450平方公里。目前该项目的规划已经进入筹备阶段。

“未来建设‘西部城市新区’是济南东西两翼展开的重要组成部分。”周星升说，届时从二环西路向西到长清450平方公里的范围将形成一个整体，向南影响到泰山，向北达到德州，在一定程度上形成都市圈，城市的各项功能也将随之提升。



王伟 营市东街居委会主任、济南市人大代表

### 王伟诉说居委会的烦恼—— “不知道居委会公章该咋盖了”

“今年我想说说居委会的烦恼。”20日，刚报完到，人大代表、槐荫区营市街街道营市东街居委会主任王伟就给记者诉起了苦。

王伟说，随着社区发挥的作用不断增大，现在居委会公章的使用范围越来越广泛，从居民家庭财产公证到工商税务办证、从居民申请廉租房时出具的无房证明到无业证明，无不需要居委会盖章，“几乎

所有部门办理业务，都要求居民到居委会盖章。”

王伟举例说，有时居民需要居委会证明家庭财产情况，可是涉及一代两代人居委会还了解情况，涉及到三代人时，就不是很明确了。再如有居民向单位要房，需要居委会证明没房子，“这个很困难，一方面居民不会随随便便告诉居委会自己有没有买房，另一方面

居委会也没有权力核实。”有时居民甚至需要居委会出具无犯罪记录证明，“这是我们核对了的吗？”

一边是等待盖章办事的市民，一边是不敢轻易盖章的居委会，双方就会产生不愉快，“这是我们的烦恼所在。”王伟建议有关部门对居委会公章的使用范围进行规范。

### 领取材料 忙“充电”

20日，济南市第十四届人大常委会第四次会议召开前夕，来自全市的人大代表陆续赶往南郊宾馆报到。在报到现场，代表们不仅思考如何完善建议，还不忘随时充电。今年，济南市图书馆第一次为人大代表准备了信息汇编，吸引了不少与会代表。

济南市图书馆副馆长吴伟说，上午已经有二十余位代表领取了材料。最受代表欢迎的是涉及民生的内容，看得出代表对民生问题的关注。

本报记者 马云云 摄



### 旅游路隧道 应提高限速

本报2月20日讯(记者任志方)“旅游路隧道应该将限速提至60公里/小时，这样可以在车辆通行高峰期加快通行速度。”济南市政协委员冷家峰针对旅游路隧道限速40公里/小时的规定提出了这样一个提案。

冷家峰告诉记者，平时周围的一些人开车从旅游路隧道经过，车不多的时候，路况良好，交通通畅，时速不自觉就超过40多公里了，而且即使超速了也没有监控，这样一来规定就形同虚设。而在车辆通行的高峰期，车速限制太低又延长了车辆通行时间，也在无形中给城市交通增添了压力，增加了公路运行成本，同时也达不到最佳通行状态。